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Diskutējam par mums svarīgo
Būtiskas izmaiņas nav 
jūtamas
Pēc administratīvi 
te r i to r iā lās  re -
formas Varakļāni 
va i rs  n av  a t s e -
višķs novads, bet 
daļa no apvienotā 
Madonas novada. 
Š īs  pār m a iņa s 
ietekmējušas ne 
tikai pārvaldi un iedzīvotājus, bet 
arī  ikdienai būtiskos komunālos 
pakalpojumus. 

Siltumapgādes, ūdensapgādes un 
kanalizācijas, kā arī atkritumu apsaim-
niekošanas sistēmas ir cieši saistītas 
ar novada kopējo infrastruktūru un 
pārvaldības kārtību. Māris Justs (at-
tēlā) skaidro, kādas pārmaiņas nesusi 
novadu apvienošana. 

— Varakļānos joprojām komunālos 
pakalpojumus nodrošina Varakļānu 
dzīvokļu komunālais uzņēmums. Manā 
skatījumā novadu apvienošana būtis-
kas izmaiņas nenes. Tarifi, skatoties 
kopējā tirgū, ir atbilstoši. Tiesa, tie tiks 
pārskatīti un pārrēķināti. Arī turp-
māk ceru, ka komunālais uzņēmums 
darbosies tāpat kā šobrīd un pildīs 
savas funkcijas kā līdz šim. Novadu 
reformai nevajadzētu atstāt būtiskas 
izmaiņas, gluži pretēji — daudzās 
jomās būs vieglāk sadarboties jaunā, 
lielākā novada ietvaros, — stāsta Māris 
Justs. — Piemēram, šķiroto atkritumu 
kopīga nogādāšana pārstrādātājam. 
Būtiskas izmaiņas nav gaidāmas tāpēc, 
ka Varakļānu novads ir pievienojies 
Madonai, bet gan ar to, ka Varakļānu 
dzīvokļu komunālais uzņēmums 
realizēs projektu un būvēs jaunu dalīti 
savākto atkritumu laukumu. Līdzīgi 
projekti tiek īstenoti Lubānā un Ērgļos, 
arī Varakļānos atbalstīts šāds projekts. 
Šāda laukuma nodrošināšana būs 
kvalitatīva infrakstruktūra. Līdz šim 
iedzīvotājiem jau bija iespēja šķirot 
atkritumus, ievietojot tos konteineros 
vai individuāli vienojoties — nodot ko-
munālajam uzņēmumam. Šī sistēma 
daudzviet nav sakārtota, bet projekta 
īstenošana būs liels solis uz priekšu, 
lai sakārtotu šo sistēmu. Ūdenssaim-
niecība jeb pakalpojumu aglomerācija 
ietver centralizēto ūdens apgādi un 
notekūdeņu savākšanu. Varakļānu 
pilsētas aglomerācijā ietilpa Kokaru 
ciems. Šajā sakarā nekam nevajadzētu 
mainīties. Lielākajai daļai iedzīvotāju 
ir iespēja pieslēgties centralizētajam 
tīklam. Līdzīga situācija ir arī pilsētā 
dzīvojošajiem. Tāpat centralizētie 
ūdensvada un kanalizācijas tīkli ir arī 
Murmastienē. No apkalpošanas vie-
dokļa raugoties, kāds pakalpojums vai-
rāk tiks izmantots no „Madonas ūdens” 
puses, bet citādākas izmaiņas netiek 
plānotas un nav pamats satraukumam, 
ka gaidāmas lielas pārmaiņas. Ja 
Varakļānu dzīvokļu komunālais uzņē-
mums pildīs savas funkcijas pienācīgi, 
būtiskas pārmaiņas nebūs. Uzskatu, ka 
jebkuras pārmaiņas, apvienošanās vai 
reorganizācija ir nepieciešama tad, ja 
tas dod kādu ekonomisko pamatoju-
mu. Varakļāni no Madonas ir 50 km 
attālumā. Ikdienas uzraudzīšana un 
pakalpojuma sniegšana noteikti nebūs 
tik efektīva no attālumā, kā to var veikt 
uz vietas. No saimnieciskā viedokļa 
raugoties, esot tuvāk patērētājam vai 
pakalpojuma saņēmējam, tomēr jeb-
kurš pakalpojums ir personalizētāks 
un atbilstošāks cilvēku vajadzībām. Jo 
vairāk attālinām pakalpojumu snie-
dzējus, tas paliek birokrātiskāks un ne 
tik piemērots iedzīvotājiem.   

AGRITA NUSBAUMA-KOVAĻEVSKA

“Mūsu identitāte noteikti nezudīs, 
ja paši to apzināti un mērķtiecīgi 
kopsim un stiprināsim tieši ikdienā.”
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Ir nepieciešams, pabalsts, atbalsts un aprūpe
IVETA ŠMUGĀ

— Beidzot reforma notika, un dzīve 
turpinās. Mēs, varakļānieši, arī 
bijām tādā kā neziņā, tagad ir ie-
stājies miers, — tā par Varakļānu 
iekļaušanos Madonas novadā saka 
Varakļānu sociālā dienesta vadītāja 
Aina Kanča.

— Gads sākās, visi gaidīja vēlē-
šanas, tās notika, tagad jau zinām 
ko vairāk, jūtamies drošāk. Pirms 
tam bija arī visādas runas — vai būs 
darbs, vai nebūs. Tagad, domāju, ka 
viss jau ir sakārtojies, atliek gaidīt 
nākamo gadu. Līdz šā gada beigām 
mums paliek vēl Varakļānu novada 
apstiprinātā struktūra un saisto-
šie noteikumi. Seniori jau gaida 
biļetes ar 50% atlaidi autobusos 
novada teritorijā. Cilvēki neizprot, 
ka līdz 31. decembrim vēl strādājam 
pēc Varakļānu novada pašvaldī-
bas saistošajiem noteikumiem, ka 
izmaiņas būs tikai no 2026. gada 
1. janvāra.  Esmu jau teikusi, ka 
mainās deputāti, mainās valdības, 
bet mums sociālajā jomā nav laika 
gaidīt — cilvēkiem ir nepieciešams 
atbalsts, pabalsts, aprūpe. Klienti 
paliek, nekas nemainās, — domās 
dalās Aina Kanča.

Viņa piebilst: — Pēc manām 
domām, būt mazam novadam bija 
privilēģija, nekā būt daļai no liela 

„Līdz 31. decembrim 
vēl strādājam pēc 
Varakļānu novada 
pašvaldības 
saistošajiem 
noteikumiem.”

Aina Kanča: — Visā valstī sociālās 
palīdzības grozs, tā piepildījums ir 
noteikts, kaut  ir arī kas atšķirgs.

Izglītībā lielu pārmaiņu Varakļānos nav
INESE ELSIŅA

Varakļānu vidusskolā sko-
lēnu skaits šajā mācību 
gadā ir saglabājies — iz-
glītības iestādē mācās 

268 audzēkņi. 
— Septembra sākumā uz skolu 

atnāca puisis, kas pēc 9. klases bija 
devies uz Rēzeknes novadu. Katru 
gadu tā notiek — kāds aiziet un atnāk 
atpakaļ. Bērni saprot, ka citur nav 
tik labi, kā šeit. Puiša motivācija bija 
tāda, ka Rēzeknē ir daudz krievu 
tautības cilvēku, skolā ir lielas klases, 
labāk mācīties Varakļānos, — atklāj 
skolas direktors Juris Daleckis.

Pirmajā klasē šoruden uzņemti 
sešpadsmit audzēkņi,10. klasē ir 
vienpadsmit skolēni. — Pagājušā 
mācību gadā 9. klase un šī gada 9. 
klase ir mazākās skolā. Ir ļoti svarīgi 
šos bērnus noturēt Varakļānos, lai 
viņi turpina mācības pie mums, — 
uzsver direktors. — Krīze ir jāpārvar, 
jo pēc tam seko klases, kurās ir pat 
30 skolēni. 

Par to, ka Varakļānos jāsaglabā 
vidusskolas posms, Jurim Daleckim 
nav šaubu: — Tāds ir arī uzdevums 
deputātiem, kurus novada vēlēša-
nām virzījām, par kuriem balsojām. 
Mācību spēki un mācību rezultāti 
mums ir labi — pagājušajā gadā 
13 skolēni skolu beidza, no tiem 11 
iestājās augstskolās, 9 tika budžeta 
grupās. Centralizētie eksāmeni tika 
nokārtoti ne zemāk kā vidēji valstī. 
Skolotāju vakances nav. Skolotāja 
Ārija Tumane darba gaitas skolā 
šogad beidza — viņa ir tā, kas skolas 
5.—9. klašu kori skolu jaunatnes 
dziesmu svētku skatē aizveda līdz 2. 
vietai valstī. Ārijas vietā mūziku mā-
cīs un korus vadīs Valda Jermanova. 

Uzrunāju astoņus jaunus cilvēkus 
ar augstāko izglītību mūzikā, no 
viņiem šim darbam piekrita Valda 
Jermanova. Šogad piesaistījām arī 
vācu valodas skolotāju, kas turpi-
nās mācīties. Skolotāja ir dzīvojusi 
Vācijā, perfekti pārvalda svešvalodu, 
ir vajadzīgie valodas sertifikāti, bet 
nepieciešama pedagoģiskā izglītība. 
Bez tam jauna skolotāja, mūsu pašu 
absolvente, šogad atnāca strādāt 
sākumskolas klasēs. 

Varakļānu vidusskolā jau vai-
rākus gadus pašvaldība skolēniem 
apmaksā B kategorijas autovadītāju 

tiesību iegūšanu. Ceturto gadu 
divpadsmitie to izmanto. Ja eksā-
menu skolēns nenokārto, tālāk gan 
jāmaksā pašam. 

Kā būs iekļaujoties Madonas 
novadā? — Mums ir četri deputāti 
novada domē, lai cīnās! — atbild 
direktors. — Līdz jaunajam gadam 
dzīvosim vēl pēc vecā Varakļānu 
novada budžeta. 9. klases un vidus-
skolas klašu audzēkņiem par labām 
sekmēm ir stipendijas —  pusgadā 
reizi skolēni raksta iesniegumu, ja 
ir vērtējums vairāk nekā 6 balles, 
viņi katru mēnesi saņem 30 eiro; ja 
vairāk nekā 7 un 8 balles — summa 
ir lielāka. Tāpat iesniegumu pie-
ņemam par sasniegumiem valsts 
un novada mācību priekšmetu 
olimpiādēs. 12. klasē šogad mācās 
divi puiši, kas labi ar to pelnīja — 

viņi brauca uz mācību priekšmetu 
olimpiādēm, ieguva augstas vietas 
un saņēma finansiālu atbalstu. 
Septembra sākumā ar skolotājiem 
un audzēkņu vecākiem tikās no-
vada domes priekšsēdētājs Agris 
Lungevičs, viņš šo ideju novērtēja kā 
labu un motivējošu mācīties, tā ka to 
saglabāsim.

Ieminoties par Madonas novada 
priekšrocību — skolēnu brīvpusdie-
nām, Varakļānu vidusskolas direk-
tors saka: — Visiem skolēniem līdz 
pat 12. klasei brīvpusdienas mums 
bija arī iepriekš. Tāpat piedalāmies 
programmā “Piens un auglis skolai”. 
Pienu ved uzņēmums “Lazdonas 
piensaimnieks”, ābolus — pagasta 
zemnieki. 

— Vai būsim ieguvēji, esot jau-
najā novadā, nezinu, — aizdomājas 

„Ir ļoti svarīgi 
bērnus noturēt 
Varakļānos.”

direktors. — Būsim ieguvēji tad, ja 
saglabāsim savus štatus virtuvē. Ja 
atved uz skolu pusdienas termosos, 
tas nav tas, uz ko tiekties. Jābūt 
pašiem savai virtuvei uz vietas. 

Sadarbība ar Madonas novadu 
Varakļānu vidusskolai gan bijusi 
vienmēr. 

— Attiecībā uz mācību priekš-
metu olimpiādēm un sportu mums 
koplīgums bija iepriekš, un sadarbī-
ba turpinās, — piekrīt Juris Daleckis. 
— Varakļānu vidusskolā ir Madonas 
sporta skolas filiāles grupas futbolā 
un vieglatlētikā. Mainījies varbūt 
tas, ka virs manis iepriekš bija 1,5 
priekšnieks, tagad ir daži vairāk — 
tā labvēlīgi pajokoju, — smaida 
direktors.  

Būtiski, ka Varakļānu vidusskolā 
māca arī latgaļu valodu. — Tā bija 
līdz šim, un būsim vienīgie Madonas 
novadā, kas to darīsim turpmāk. 
Latgaļu valodu mācījās 2.—4. klašu 
grupa un skolēnu grupa līdz 9. klasei, 
kas to vēlējās. Valodas aģentūra 
organizē arī dažādus pasākumus 
Latgales pilsētās, tajos mūsu skola 
piedalās, — uzsver iestādes vadītājs. 

Tā kā Madonas novada paš-
valdība virza lielākus projektus 
skolu siltināšanas, infrastruktūras 
atjaunošanas ziņā, iestādes vadītājs 
cer uz skolas ēkas ventilācijas un 
apkures sistēmas sakārtošanu: 
— Ziemas periodā skolā nav auksti, 
bet klasēs ir maz skābekļa. Audzēk-
ņu skaits dažās klasēs ir 26, savukārt 
veramais logs ir mazs, un ventilā-
cijas sistēma nestrādā. Kad skolā 
iepriekš bija sava katlumāja, varējām 
telpās pielāgot siltumu. Tagad esam 
pieslēgti pilsētas katlumājai, un ne 
visās klasēs radiatoros ir vienāda 
temperatūra — arī tas, esot jaunajā 
novadā, būs jāsakārto.    

1. septembris Varakļānu vidusskolā. Klasē — skolas divpadsmitās un pirmās klases audzēkņi.

ZANE BIKOVSKA

V
arakļānu un Mado-
nas novada apvie-
nošanās rezultātā 
kopš 1. septembra 
darbu sākusi Va-

rakļānu apvienības pārval-
de, kas turpmāk būs kā ķēdes 
posms starp komunikāciju un 
informācijas nodošanu „lie-
lā” novada domei, kurā tiks 
pieņemti arī varakļāniešiem 
svarīgi lēmumi. Varakļānu ap-
vienības pārvaldes vadītājas 
amatam izraudzīta KARĪNA 
TROPA, kura divpadsmit gadus 
strādājusi agrākajā  novada 
domē.

Karīnas dzimtā vieta ir Cēsu 
puse; decembrī apritēs div-
padsmit gadi kopš viņa strādā 
Varakļānos. Karīnas darba gaitas 
te sākušās kā sekretārei, pēc tam 
turpinot lietvedes pienākumus. 
Karīna Tropa pa šiem gadiem 
uzkrājusi gana lielu zināšanu 
bāzi pašvaldības darbā. Saņemot 
piedāvājumu kļūt par apvienības 
pārvaldes vadītāju, Karīna uzreiz 
nepiekrita. Tomēr beigās visu 
kārtīgi apdomājot, viņa pieņēma 
izaicinājumu vadīt Varakļānu 
apvienības pārvaldi. Satraukums 
ir liels, taču Karīna Tropa cer, ka 
viņai veiksmīgi izdosies pildīt 
jaunā amata pienākumus un 
parādīt sevi iedzīvotājiem no 
labākās puses.

— Kā vērtējat Varakļānu pie-
vienošanu Madonas novadam?

— Varakļānu novada pievie-
nošana Madonas novadam no 
vienas puses ir izaicinājums, bet 
no otras puses tas ir arī ieguvums 
un iespēja. Izaicinājums noteikti 
varētu būt neskaidrības kas sā-
kumā rodas par to, kur vērsties, 
kādas ir procedūras. Tas skar 
gan darbiniekus, gan pašvaldī-
bas pakalpojumu saņēmējus. 
Kopumā, manuprāt, Varakļānu 
novada pievienošana Madonas 
novadam sniedz lielāku resursu 
pieejamību gan finanšu, gan arī 
cilvēkresursu ziņā, kas attiecīgi 
ļauj nodrošināt lielāku piedāvāto 
pakalpojumu klāstu. Pieredzes 
apmaiņa lielāka novada ietvaros 
arī ir svarīga. Gribētu uzsvērt, ka 
jau brītiņu esot vienotā novadā, 
kā arī pirms tam komunicējot 
ar Madonas novada pašvaldī-
bas darbiniekiem un dažādu 
jomu speciālistiem, ir jūtama 
atsaucība un pretimnākšana. No 
mūsu puses jautājumu ir daudz, 
un šāda komunikācija visnotaļ 
sniedz patīkamu priekšstatu 
un ļauj secināt, ka spējam runāt 
un rast risinājumus dažādās 
situācijās. Lielāks novads ir arī 
spēcīgāka interešu aizstāvība 
valstiskā līmenī.

Nevar noliegt, ka iedzīvotāji 
par ieguvumiem, apvienojot no-
vadus, varēs izdarīt secinājumus 
tikai pēc kāda laika, salīdzinot un 
izvērtējot situācijas, un svarīgi, 
lai šie ieguvumi netiktu gūti uz 
iedzīvotāju piederības un iden-

titātes rēķina. Katra iedzīvotāja 
pamatots un skaidrs viedoklis 
ir svarīgs un nozīmīgs, un es 
aicinu būt aktīviem, sniegt savus 
priekšlikumus, ieteikumus, lai 
maksimāli izslēgtu pārpratumus 
un neziņu, kas attiecīgi raisa 
neapmierinātību.

— Daudzi iedzīvotāji bažījas 
par to, kā novadu apvienošanās 
ietekmēs pakalpojumu pieeja-
mību un kvalitāti.

— Svarīgi ir tas, ka Varakļānos 
bija, ir, un arī turpmāk būs darbi-
nieki, pie kuriem vērsties intere-
sējošajos jautājumos. Un tikpat 
svarīga ir cilvēcīga komunikācija 
ar iedzīvotājiem. Pakāpeniski 
attīstītāki noteikti kļūs e-vides 
risinājumi, kas jau tiek iedzīvi-
nāti visā valstī. Nemainīgi būs 
pieejami arī ikdienas pašvaldības 
nodrošinātie pakalpojumi — so-
ciālie pakalpojumi, izglītība, tai 
skaitā pirmsskola, un interešu 
izglītība, bibliotēkas, klientu 
apkalpošanas centri Varakļānu 
pilsētā un Murmastienes pa-
gastā. Protams, jārēķinās ar tādu 
niansi, kā ceļš līdz risinājumam. 
Tagad šis ceļš dažkārt kļūs ga-
rāks, jo lēmumu pieņemšana, kā 
zināms, notiks Madonas novada 
domē. Taču es domāju, ka mēs 
pie tā pamazām pieradīsim un 
ar to rēķināsimies.

Pārvaldes sastāvā pēc 1. sep-
tembra ir šādas struktūrvienības: 

Īpašumu uzturēšanas nodaļa; 
Valsts un pašvaldību vienotais 
klientu apkalpošanas centrs 
Varakļānos un klientu apkal-
pošanas centrs Murmastienes 
pagastā; Varakļānu kultūras 
centrs; Stirnienes feldšerpunkts; 
Murmastienes feldšerpunkts; 

Multifunkcionālais centrs „Aplis”.  
Pārrauga šādu apvienības teri-
torijā esošo pašvaldības iestāžu 
darbību saimnieciskajā jomā: 
Varakļānu vidusskola Varakļānu 
pirmsskolas izglītības iestāde 
„Sprīdītis”; Varakļānu mūzikas 
un mākslas skola Varakļānu pan-
sionāts „Varavīksne”; Varakļānu 
novada pašvaldības sociālais die-
nests; Varakļānu muzejs. Finanšu 
aprite un grāmatvedības uzskaite 
tiek organizēta centralizēti, ko
nodrošina Madonas novada Cen-
trālā administrācija. Pārvalde rī-
kojas ar tai piešķirtajiem  budžeta 
līdzekļiem; gādā par apvienības 
teritorijas labiekārtošanu un 
sanitāro tīrību (tostarp, ielu, ceļu
un laukumu uzturēšana; ielu, 
laukumu un citu publiskai lieto-
šanai paredzēto teritoriju apgais-
mošana; parku, skvēru un zaļo 
zonu ierīkošana un uzturēšana, 
kapsētu uzturēšana u.c.).

— Ikvienas pārmaiņas līdzi 
nes arī izaicinājumus…

— Protams, un informāci-
jas aprite noteikti ir viens no 
galvenajiem izaicinājumiem. 

Turpināsim izmantot jau esošos 
komunikācijas kanālus — bijušā 
Varakļānu novada (tagad apvie-
nības pārvaldes) WhatsApp gru-
pu, Facebook kontu, mājaslapu, 
kas nodrošina ātru informācijas 
nodošanu. Tiks rīkotas arī tik-
šanās ar iedzīvotājiem; svarīga 
ir personiska komunikācija, un 
manuprāt iedzīvotājiem tas ir 
nozīmīgi. Būtiski, lai iedzīvotāji 
nejustos kā maza daļiņa lielajā 
Madonas novadā, bet sadzirdētu, 
saprastu un sajustu, ka viņu vie-
dokļi ir vērā ņemamai, izskatāmi 
un akceptējami. Pie sadarbības ar 
iedzīvotājiem ir jāstrādā.

— Noteikti esat izvirzījusi 
mērķus, stājoties Varakļānu 
apvienības pārvaldes vadītājas 
amatā.

— Pārmaiņas apvienošanās 
procesā izjūt ne tikai iedzīvotāji, 
bet arī darbinieki. Mans mērķis ir 
nodrošināt caurskatāmu, efek-
tīvu un vienotu pārvaldes dar-
bu, labu sadarbību ar Madonas 
novada pašvaldību, vienlaikus 
aizstāvot varakļāniešu intereses.

Jāseko līdzi ikdienas darbiem, 
lai veiksmīgi saglabātu un uztu-
rētu esošo, vienlaikus, iespēju 
robežās attīstītu ko jaunu. Jāsa-
glabā kultūras dzīve un  esošās 
tradīcijas, pakāpeniski attīstot 
to, ko varam.

Darbi netiks darīti citādāk,  
kā bijis līdz šim, vienīgi, kā jau 
minēju, ceļš līdz risinājumam 
iespējams, būs mazliet garāks.

— Kā redzat Varakļānu ap-
vienības lomu Madonas novadā 
kopumā?

— Varakļāni noteikti būs 
aktīvs spēlētājs kopīga novada 
sastāvā. Mums ir savs unikālais 
potenciāls, vēsturiskais man-
tojums, piemēram, grāfa Borha 
muiža. Zinu, ka mums ir aktīva 
sabiedrība un ģeogrāfiski izde-
vīga atrašanās vieta. Varakļāni 
var būt kā tilts starp kultūru un 
reģionu, kā arī vieta, kurā attīstīt 
jaunas iniciatīvas. Laiki mainās, 
bet mums ir jāiet tiem līdzi un 
jāpielāgojas. Ja paši esam atvērti 
un pozitīvi, pretī saņemam laip-
nu attieksmi. Viss ir debatējams, 
galvenais — uzturēt komuni-
kāciju, jautāt un kopīgi meklēt 
risinājumus. 

— Raksturojiet, jūsuprāt, 
būtiskāko, kas Varakļāniem 
neļaus zaudēt savu identitāti 
lielā novada sastāvā?

— Saglabāt vietējo lēmumu 
pieņemšanu — būtiskākajiem 
jautājumiem par Varakļānu 
dzīvi un nākotni jābūt skaidri 
definētiem un pamatotiem jau 
pārvaldes līmenī, lai to veiksmī-
gi vēstītu tālāk lielajā novadā. 
Jākopj un jāpopularizē vietējais 
mantojums, jāattīsta sabiedrības 
aktivitātes un iniciatīvas, lai 
iedzīvotāji joprojām justos kā 
varakļānieši, nevis tikai kā punkts 
kartē. Mūsu identitāte noteikti 
nezudīs, ja paši to apzināti un 
mērķtiecīgi kopsim un stiprinā-
sim tieši ikdienā.

Novadam pievienojas ar 
savu balsi un identitāti

Varakļānu apvienības pārvaldes vadītāja Karīna Tropa uzsver — 
svarīgi, lai iedzīvotāji justos sadzirdēti.  Foto — MĀRIS STIPRAIS

novada. Tas ir kā lielā ģimenē, kur 
ir pieci bērni, un visiem ir savas 
vajadzības. 

Sociālajā jomā ir tā, ka vairāk vai 
mazāk visā valstī sociālās palīdzības 
grozs, tā piepildījums ir noteikts. 
Protams, atšķirības ir. Mazajiem 
novadiem vienmēr ir bijusi prob-
lēma — vai varam nodrošināt visus 
pakalpojumus, kas ir vajadzīgi. Te ir 
runa par speciālistiem, par vietu — 
vai būs speciālisti, vai būs darbinieki. 
Šajā gadījumā priecājos, ka Madonas 
novadā ir izstrādāti un sakārtoti so-
ciālie pakalpojumi, ir palīdzība, kas 
mums pietrūka darbā ar bērniem, 
kam ir funkcionāli traucējumi. 
Mums pietrūka, piemēram, atbalsta 
centra bērniem ar funkcionāliem 
traucējumiem, smilšu terapijas 
kabineta. Tās ir lielas izmaksas, 
bet ir atšķirība, ka jau ir izstrādāta 
metodika, dokumentācija, esam arī 
jau pazīstami.  

Sadarbību ar kolēģiem viņa 
novērtē atzinīgi: — Pie mums ir 
bijusi Madonas Sociālā dienesta 
vadītāja Ilze Fārneste, esmu saziņā 
ar kolēģiem Madonā, varu vienmēr 
pajautāt, saņemt atbildes. Uzsākam 
strādāt ar jaunajām datorsistēmām, 
apgūstam programmas, mācāmies, 
jo tagad tik daudz informācijas ir 
kopā. 

Katrā reformā ir bijis arī satrau-

kums, vai būs darbs, vai paliks, tā, 
kā ir, vai kas mainīsies. Aina Kanča 
nenoliedz: 

— Par pārmaiņām runājām ar 
deputātiem Zigfrīdu Goru un Artūru 
Čačku, kad viņi bija atbraukuši, lai 
tiktos ar darbiniekiem, atbildētu uz 
jautājumiem. Saruna bija produk-
tīva. Runājām arī par nākotni. Ja 
kādreiz bijām kā novada dienests, 
visas funkcijas bija jānodrošina, mēs 
varējām izvēlēties vienu vai vairākus 
darbiniekus, tagad esam daļa kopējā 
novada Sociālajā dienestā, un dau-
dzas lietas jau notiek. Jāsaprot arī 
tas, ka iedzīvotāju skaits samazinās. 
Ja pēc likuma ir vajadzīgi trīs sociālie 
darbinieki, ir jāskatās, kāda ir reālā 
situācija. Varakļāni ir mazpilsēta, 
mēs strauji novecojam, jaunu cil-
vēku varēja būt vairāk. Varakļānu 
vidusskolas 1. klasē mācības uzsāk 
16 bērnu (ir bijuši 20 un vairāk). Di-
gitalizējamies, tagad daudzas lietas 
var nokārtot elektroniski, iespējams, 
ka kaut kas uz vietas samazināsies, 
ar to ir jārēķinās.

Mums ir atsevišķs mājas aprū-
pes pakalpojums, ko nodrošina mo-
bilā aprūpes grupa — četri cilvēki, 
specializētais transports. Cik sapro-
tu, šis pakalpojums būs arī turpmāk, 
Madonas novada domē deputāti to ir 
pārrunājuši, ka šo struktūrvienību ir 
jāsaglabā (Madonas novadā līgums 

noslēgts ar “Samariešu apvienību”). 
Jautājums ir par budžetu, līdz gada 
beigām strādājam ar savu veco 
budžetu, nezinām, kāds būs jau-
nais. Biedrība “Pieaugušo attīstības 
projekts” nodrošina zupas virtuves 
pakalpojumu, bet pašvaldība iesais-
tās finansiālā atbalstā. Augustā Ma-
donas novada pašvaldības deputāti 
pieņēma lēmumu līdz gada beigām 
atbalstīt zupas virtuves darbību, kad 
cilvēki trīs reizes nedēļā tiek pie silta 
ēdiena.

Aina Kanča ir dzimusi Ludzas 
pusē, bet nu jau iedzīvojusies Va-
rakļānos. 

Savulaik izvēlējusies apgūt so-
ciālā darbinieka specialitāti. Par 
Varakļānu sociālā dienesta vadītāju 
Aina Kanča strādā no 2009. gada. 
Pirms tam veica sociālās darbinieces 
pienākumus darbā ar ģimenēm 
un bērniem, 7 gadi ir nostrādāti 
Varakļānu pansionātā par aprūpē-
tāju, bet 15 gadi — par bērnudārza 
audzinātāju. 

— Darbs nav viegls, bet kādam 
tas ir jādara. Sociālo darbinieku 
ikdienā līdzi nāk prasmes, ko ie-
mācījuši vecāki. Mani vecāki mā-
cīja — ja esi uzņēmies kādu darbu, 
tas ir jāstrādā. Pa vidu ir ģimene, 
izaudzināti trīs bērni, prieks par 
četriem mazbērniem, piedalīšanās 
sabiedriskajā dzīvē. 
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